近日,石景山区炮厂小学五(1)班紫罗兰中队荣获由共青 团中央、教育部、全国少工委联合表彰的"全国优秀少先队集 体"荣誉。全国获得该荣誉的少先队大、中队共有398个,其 中北京市为12个

炮厂小学位于石景山区西部。近年来,在上级领导的正 确引领、支持和帮助下,学校努力改进育人环境、加强学校文 化建设。少先队大队鼓励每个中队、每位队员在成长的过程 中能够有个性、有特色地发展。紫罗兰中队组织健全、制度 完善,开展少先队活动课程和课内外、校内外少先队活动特 色鲜明、扎实有效、队员光荣感、组织归属感强,队组织有活 力,吸引力、凝聚力较强,在众多中队中脱颖而出,充分体现 了少先队团结、教育、带领少年儿童成长进步的重要作用,弘 扬了当代少先队集体的精神风貌。











名字的由来

五(1)中队以中队种植的"紫罗兰"花命名。紫 罗兰最初是两枝,是老师在旅行的时候从广西独 秀峰带回来的。当时用餐巾纸包上,给了点水外 面又包了层塑料,历时三天到达北京。过了一段 时间后,这两枝紫罗兰不仅越长越精神,而且还长 出了新芽儿。经过插仟,很快教室前的走廊窗台 盆紫罗主 紫罗兰由队员们养护 上挥/两 队员们大多是来自不同省市的打工子弟。很快队 员们发现紫罗兰不择环境优劣,不择地域南北,不 择土壤肥瘠,以顽强的生命力生长着,一年四季神 采奕奕,总是绽放着灿烂的花朵。他们决定将自 己的中队命名为"紫罗兰中队"

几年来,"紫罗兰"中队的队员像朴实的紫罗 兰一样,怀揣梦想、自强不息。从小学习做人、从 小学习立志、从小学习创造。在中队活动中逐渐 养成好思想、好品行、好习惯,将自己的梦想融入 为实现中华民族伟大复兴中国梦做准备的实践, 争做共产主义事业的接班人。





中队的口号

互帮互助 促进学习

炮厂小学少先队以培养队员快 乐成长为理念,以丰富多彩的活动承 载着队员们心智成长的教育过程。 少先队大队在学校党支部和校领导 的大力支持下,主题引领多样化、组 织建设个性化、干部成长团队化、队 务工作常规化,促进少先队各方面工 作正常有序开展。紫罗兰中队的孩 子们,高举"紫罗兰"特色中队旗帜, 快乐地行走在追梦的路上。

特色引领中队发展

特色"成长主题图"展板 激励队员们快乐成长

在实践中,中队辅导员老师和队 员们研究出"比比谁的小树好"、"比 比谁的收获大"、"成长是一棵树"、 "成长是一首歌"、"成长是一棵竹,虚 心向上"、"书山有路勤为径,行为习 惯我争先"、"书山有路勤为径,文明 礼仪伴我行"系列"学生成长主题 图"。每一学期的成长主题定下来之 后,就在教室内的展板上进行布置, 中队员们每人一个成长主题图,记录 他们的行为习惯和学习进步。队员 们争前恐后,积极进取,在成长中体 验着快乐,还把实践活动中的所见所 闻所想办成手抄报,写成实践作文, 形成成果。



随着实践的深入,中队把 积极心理学的相关知识巧妙 地融入到"学生成长主题图", 实现"关注积极、利用积极、发 展积极",培养学生健全又健 康的人格。队员们每周选择 一个如热爱学习、勇敢、坚持、 正直、活力、爱、善良、宽容、谦 逊、谨慎、自律、感恩、幽默等 积极性的词语指导自己一周 的行为。在比、学、赶、帮、超 中力争做到最好。

随着新课改的推进,队员 在社会实践活动中锻炼自己、 得到成长。"成长主题图"上随 之增添了对实践活动的评价 内容。在激励性评价的引导 下,孩子们积极参与实践活 动,观察学习,掌握技能,还把 实践活动中的所见所闻所想 办成手抄报,写成实践作文, 形成成果。

在紫罗兰中队室外"中国 梦·我的梦"主题展板上,中队 明确"学习和坚持助力梦想实 现"的途径,队员将自己的梦 想写在心形图的卡纸上,贴在 中国板图的图框中,激励队自 己为梦想而奋斗。

特色管理培养了 队员们的责任意识

中队实行家务责任分工培 养队员"我为人人"的奉献精 神。在中队中队员都有一份 中队家务责任,卫生、节能、消 毒、浇花等工作样样有人负 责。哪些活儿天天做,哪些活 儿定时做,少先队员们能做到 心中有数。

五年来,中队里没有值日 小组,队员自主搞卫生,每周 都会获得学校的流动红旗。 在尽职尽责中孩子们学会了 自我管理,中队队风正、学风 浓。中队辅导员参与了北京 市"社会流动青少年融合"课 题,中队活动《相亲相爱》 人》获得一等奖,并在大会上 进行了汇报交流。队员在全 国举办的作文比赛、绘画大赛 中屡屡获奖。

2013年"紫罗兰中队"被 评为"石景山区先进班集体", 2014年"紫罗兰中队"获"北京 市星星火炬中队",2015年"紫 罗兰中队"获"北京市先进班 集体"。

辅导员的作用

炮厂小学"紫罗兰"中队 辅导员刘峥老师认为,中队是 孩子们成长的一方天地,中队 辅导员工作仅靠爱心是不够 的,它还需要教育管理智慧。 凝聚力量,激发动力,坚持以 中队活动为载体,立德树人, 激发队员内在动力;坚持以突 发事件为契机,进行价值观引 导,加强中队的凝聚力;客观 对待失败与成功,指明方向, 激发动力;学习身边榜样,以 榜样的力量激发队员成长的 动力;学科育人,激发成长动 力是中队辅导员在中队建设 中应起的作用。

辅导员眼中的中队

成长

成长, 是一棵树, 在阳光雨露的沐浴中, 逐渐伸展, 逐渐丰满。

> 成长, 是一方舟, 满载快乐、收获, 通向幸福彼岸。

成长, 是一本书, 记录童年的美好, 汲取知识的甘甜。

成长, 是一首歌, 五彩的音符中, 唱响文明礼仪, 养成良好的习惯。

成长中有快乐, 也有责任, 那是老师的关注,

